



手護之愛

台灣腦中風病友協會會訊

搜尋 <http://www.strokecare.org.tw/>

台灣腦中風病友協會

Taiwan Stroke Association

台北市內湖區成功路二段325號

三軍總醫院醫療大樓6樓神經科部

電話：(02) 8792-8692 傳真：(02) 8792-8692

網址：www.strokecare.org.tw

劃撥帳戶：19965678

堅定站起來 勇敢走出去

World Stroke Day

2013年世界腦中風防治日

在台活動

◎台灣腦中風病友協會理事長 / 彭家勛

一年一度「世界腦中風防治日在台灣的活動」，即將於10月26日在石牌振興醫院再度展開，本年度的活動主題是「**堅定站起來 勇敢走出去**」。

此次參與活動的義務贊助者與協助的單位不可勝數，協會投入的人力物力也超過以往，我堅信大家跟我一樣，只有一個共同的信念「希望能盡全力幫助某些需要幫助的腦中風病人和其家屬」，當然，活動成功的與否，除了主辦單位大家的熱情奉獻外，更重要的是活動主角「腦中風病人和其家屬」的參與，惟有腦中風病人自己願意堅定站起來和其家屬願意陪伴他們勇敢走出去，才會讓社會大眾重視他們的心聲與權益，協會期望將來腦中風病人和其家屬，不再是以悲情來博取別人的同情，而是以堅定的愛與互相鼓勵的溫馨，獲得別人的尊重與支持，以完善的制度與法規，長期且實際有效地幫助腦中風病人和其家屬。

在此再一次呼籲大家努力用各種方法，將愛傳出去，鼓勵親朋好友一起來和這些勇敢走出戶外，迎向陽光的腦中風病人和其家屬作伴，讓我們10月26日(星期六)早上9時整相約在捷運明德站集合，牽手走到振興醫院參加「世界腦中風防治日在台灣的活動」。

彭家勛



台灣「北中南腦中風病友座談會」

由「台灣腦中風學會」主辦於102年9月14日星期六下午，在高雄市左營區的「蓮潭國際會館」舉辦台灣「北中南腦中風病友座談會」，本會彭家勛理事長擔任座長，尹居浩秘書長負責主持專題「急性中風後期照護」之討論。其間本會理監事谷宗元先生及徐浤源先生、秘書盧安平先生三人則以病友身分代表出席，提出自身經驗與心得分享與會大眾，當天出席的病友們提出之意見，經彙整後如下列7點，提供參考。

- 1.支持健保局推行的「中風後急性後期醫療照護」計畫。
- 2.目前復健診所對腦中風復健的專業與人力不足，應於社區廣設復健機構，方便病友繼續治療，同時於中風後一定期限內(半年或一年)增加門診復健頻率的給付。
- 3.中、重度殘障的中風病人，應協助其於初期即時獲得身心障礙的社福照顧，此外應該放寬現行巴氏量標準，以利病友申請外勞來幫忙照顧。
- 4.建議健保署應按照中風個案嚴重度不同，設定目標，按比例原則來提供不同的復健療程。
- 5.政府可以主導利用視訊影像來提升居家復健的效率。
- 6.復健巴士可以利用社區為單位實施共乘制，方便病友到醫院門診復健。
- 7.應監督「中風後急性後期醫療照護」計畫，不能以此一體適用於所有腦中風病友，反而讓不符合條件的病友縮短住院天數，造成更多不便。

由『周遊列國』復健療程之旅說起

談腦中風急性後期照護的需要

◎台灣腦中風病友協會秘書長 尹居浩

在本會會訊『手護之愛』第十六期中有一篇病友家屬的文章，讀後令我感觸良多。文章中這麼寫道：「回顧近四年來，我有『機會』全程或部分陪伴我的另一半到各家大型教學及地區醫院參與『周遊列國』復健療程之旅…我個人心境起伏真所謂點滴在心頭！如XX醫院復健科物理治療X老師所言：『復健之路，並非一步登天，但一步一腳印、印印皆痕跡！』」。礙於目前健保制度的「潛規則」，腦中風病友無法在同一家醫院住院超過一個月，接受急性中風後期的復健治療。因此某些中重度殘障的病友，受限於居家環境不佳以致返家無法照顧（如住在二樓樓層以上無電梯設備的公寓、偏僻鄉鎮缺乏具規模的復健機構、家中缺少照護人力等），或是具有復原潛力又想把握復健黃金期接受積極治療卻無法由家人每日攜扶陪伴往返醫院，他們只好在原來醫院的萬般催促下轉診到另一家醫院住院了！

文章中寫道：「每當我到一個新的醫院據點，安頓好家人後的一二週內，通常就要馬上張羅或重新尋找、安排及規劃下一站復健旅程，原因無他，身處現行健保制度下，除了無言抗議外，唯一不得已之無奈抉擇。」一語道破了在現行醫療制度下，這些腦中風病患不得不以超長住院方式或再住院因應急性後期照護需要，以及急性後期失能照顧體系與急性醫療體系銜接缺乏配套的問題。家庭經濟不足或缺乏照護人力者，無法如同我們這位病友能有一位家人肯為她四處奔波、央求下一家醫院收容，也無法有家人隨時陪伴於床榻或負擔長期住院所需的看護費用，即便具有復原潛力，也只能返家眼睜睜地錯失復健良機。更甚者，少數病友因為沒有親友陪伴病友定期返回醫院追蹤治療，以至於發生併發症如跌倒受傷、褥瘡、關節攣縮變形、吸入性肺炎或泌尿道感染症、營養失衡等，甚至引起再次中風。根據台灣學者研究文獻報告，台灣腦中風病人幾乎一半以上病後一年內死亡或再住院，與急性後期失能照顧缺乏有相當大的關係。

這位家屬也提到每月「轉院」他幾乎都會帶着向「上一家醫院」申請提供之病人病歷摘要及相關檢查CD片，「每次踏上與我們家沒有任何淵源全新的醫療環境，即向住院醫師「口說歷史」、入院檢查（例如：抽血、胸部X光、心電圖…等）及進階檢查（例如：電腦斷層CT、腦波、腦部血管超音波…等），對病人及大家而言皆是全新的適應與挑戰。」反覆轉院，除了對病人與其家屬相當不便外，也可能產生醫療上的浪費。新入住的醫院為了更加瞭解病人，可能因而重複了上一家醫院的部分檢查與非必要的醫療，到頭來還是健保署埋單，增加健保資源的耗費。

本會網站留言板，時常有病友家屬提出類似的問題：「目前家父的鼻胃管及尿管仍未拆除，但被醫院以健保到期要求出院的我們，到底應如何做才能給父親一個

比較持續性的有效照顧及復健呢？」顯見腦中風病人迫切需要一個完整的急性後期醫療照護。期望新成立的衛生福利部，能統籌活化現有醫療資源，主導以病人為中心的醫療服務，發展腦中風急性後期失能照護模式，更期待重度失能病患的機構式長期照護能盡快實施，達到全方位的失能照護。

後記

9月14日下午，本會與台灣腦中風學會假高雄左營蓮潭文教會館舉辦了一場「北中南腦中風病友座談會」，以「中風後急性後期醫療照護」為主題，展開醫界與病友的對談，與會病友們提出了下列的意見：台中病友許先生說到：「我不相信自己會中風！但還是得接受事實。」他自己設定在三個月內會康復，但是不到一個月，醫院就要趕人出院了。返家後發現在家附近的復健診所大多是偏向骨科方面，對腦中風復健的專業不足，無法像在醫院裡所提供的復健項目，而且因為健保規定門診每周只能安排三次的復健療程，對剛中風需要積極復健的病人，根本不夠。為此他與家人找了許多家診所，最後還是只能回到離家較遠的醫院繼續復健治療，相當不方便。期間因為自己在家中練習，不慎拉斷腳的肌腱，為此又花了一大段時間治療，延誤了復健的黃金時機。

許太太也說：「常聽人說一人中風，全家發瘋。」中風病人的家屬壓力很大，同時也期待病人經過適當的復健治療，能恢復功能，自我照顧。看到許先生初期病症惡化，心裏非常難過，好不容易穩定開始復健了，又面臨必須出院，對家屬又是另一個傷害。「我相信如果我先生當時能繼續再住院30天接受治療，復原一定比現在更好！」許太太含淚說著。她與家人陪著先生接受漫長的復健，覺得回診過程很辛苦，如果醫院能有更多的協助與鼓勵，對家屬而言都是很大的幫助。她認為中風病人因返家後不適當的照護與醫療，因而產生併發症又再次住院，健保局還是要支付醫療費用，其實仍然耗費到健保資源。

高雄邱小姐的家屬提到：「中風後病人的復健必須持之以恆，才能增加復原的機會，然而中度或重度殘障的病人，如果沒有「有空閒」的家人陪伴，實在很難由家中到醫療院所接受復健治療，另外還包括了交通、復健機構的方便性等問題需要克服。尤其這些中重度殘障的病人，中風初期無法及時獲得身心障礙的社福照顧，年輕如我妹妹這樣的病人，因為巴氏量表達不到35分，根本請不到外勞來幫忙照顧，我只好辭掉工作來照顧她了。」「因為住家沒有電梯，回診時我還得從三樓背她上下樓。」說到這裡姊妹兩人已經淚流滿面。

楊老師中風前曾經是全國跳高紀錄的保持人，雖然中風後有些微的肢體障礙，仍然樂觀積極的擔任多項體育教師。楊老師發現中風滿一年後，健保就不提供複雜性的復健療程，到醫院只能接受簡單的復健項目。他建議健保署應該按照個案不同，設定目標，按比例原則來提供復健醫療，而不是一視同仁。同時急性後期醫療照護的規劃，必須普設中風專業的醫療機構，提供中重度病友的就醫方便。現在網路發達，甚至可以利用視訊影像來提升居家復健的效率。楊老師也常常聽說專門運送身障的復健巴士不好叫，他建議可以社區為單位實施共乘到醫院門診復健，如此能節省運送的人力物力。「政府必須提供強有力的資源來幫助需要的病友！」楊老師斬釘截鐵地說。

據估計國內近二成中度中風病患，不到住院程度，但也無法獲得良好的照護。高雄長庚醫院張谷州醫師指出，有7、80歲年長中風病人，負責照顧的兒女恐怕也都年邁，居家如果沒有無障礙空間，照顧困難，很多照顧者往往因此比患者先倒。

本次座談會，病友們提供了各種建議。由以上可知，現階段中風急性後期照護付之闕如，台灣腦中風學會為此主導一項「急性後期照護品質提升計畫」，打

算整合醫學中心、區域及地區醫院，提供中風病友更好的復健環境，健保署擬於明年初在全國實施。然而中風後復健到底該如何執行？執行多久？合理目標為何？部分中重度障礙案例，復健的效果可能非常有限，僅能以支持性復健或被動式復健執行，是否為急性後期住院復健的合適對象，可能引起各界爭議。對於無法脫離全程他人照顧的殘障階段，醫學上有其治療的極限，應該著重於協助安排後續的照護，而非禁錮在醫療框架。不可諱言，政府主管機關有其施政壓力及極限，病人有其復原的預期權力，醫師更有調合現況協助病人獲得主管機關照顧的職責。在三方的衝突中，如何利用有限的資源，提供中風病友們的各種需求，確實需要政府與社會大眾的支持與幫助。

(本文某些地方用語或人名，因隱私權保護與說明需求而稍做修飾，特此說明。)



◎三軍總醫院護理師 /翁淑敏

護理工作已近十餘載，回想當初我踏入護理職場的初衷是希望自己能幫助別人，做份有意義的工作。不知經過多少秋冬，工作的忙碌卻在不知不覺中掩蓋了那份初衷，尤其是在忙到心力交瘁時不禁常常問自己，這就是我要的工作嗎？但是看到病人得到該有的照護，滿足其個別性的需求後，病人逐漸恢復健康時所展露那種滿足的心情，自己當初希望幫助人的初衷又重新燃起。經過這些歲月，遇過不少病患及家屬，有苦有笑，心情也是隨之起伏。

阿銘因對海鮮過敏性休克，急救時放了氣管內管，之後又做了氣切維持呼吸，第一次看見阿銘時，因為他只會笑，以為他是沒有意識的病人，聽不懂醫療人員的指示，阿銘的媽媽當時神情很憂鬱，一直在旁邊陪伴著他，每當阿銘咳嗽，媽媽就會很緊張的按紅燈鈴，甚至衝出來到護理站叫我們立即過去看一下，因為阿銘的疾病傷到神經系統，會一直不斷的自發性連續咳嗽，咳到整個身體都縮了起來，媽媽就很害怕。

在我多次教導媽媽咳嗽的原因及教導如何保護阿銘

後，媽媽逐步了解並在我的協助下，慢慢地也可以輕鬆面對阿銘的狀況。協助臥床時，我們一同幫阿銘在床邊做簡單肌肉按摩及關節運動，避免阿銘關節僵硬、肌肉萎縮。而阿銘到底有沒有傷到記憶？有多嚴重？醫療團隊也不確定，因為阿銘總是笑著回應護理師或媽媽的任何問題。我總不氣餒的想到可請媽媽分享家人的照片來讓阿銘認識，雖然阿銘不一定知道照片裡的家人是誰，藉由照片或許可試著喚起他的記憶。終於在大家同心協力下，經過一段時間後阿銘總算可以移除氣切了。

媽媽總是隨時陪伴著他，有如阿銘就是幼稚園的小朋友一樣，不離不棄，從注音拼字到練習寫字，甚至認識每位護理師開始，由一上班自我介紹，就反問阿銘我是誰來照顧您啊！今天的功課是什麼！鼓勵阿銘思考練習，從媽媽在旁邊的提醒協助，到他主動說出護理師的名字，雖然偶爾也會大舌頭，那一刻，讓我再度燃起對護理的熱誠，淚水不由自主的在眼眶泛紅，回想阿銘從無法坐輪椅活動到可以陪著媽媽在走廊上使用助行器練習走路，從無法說話到跟醫療團隊說冷笑话，看著阿銘一天天的進步，也見證了愛的力量是多麼的偉大，那是支持鼓勵阿銘及我前進的力量啊！

阿銘在團隊協助下，終於出院了！我心裡也很擔心阿銘的未來，是否會與社會脫節？阿銘反而安慰我：「因為你對病友的笑容，每天視病猶親的愛，讓我相信只要努力就有機會！」阿銘在媽媽陪伴下回病房看大家，我驚呼阿銘變胖了，他帶來了小點心給大家享用，原來阿銘現在是麵包店學徒，親手製做美味的小點心，我由衷感謝因為大家的協助，讓他回歸正常人生！



102年度 會員大會通告

主題：台灣腦中風病友協會第三屆
第一次會員大會

時間：102年10月26日(星期六)
中午13:10至13:50

地點：振興醫院圓中心
台北市北投區振興街45號

交通：公車 224, 223, 288, 285,
267, 508, 606, 277, 601,
216, 290, 266
或接駁車(振興醫院明德捷運站)

102年5/31-9/23 捐款芳名錄 (依姓氏筆劃排序)

姓名	捐款金額	姓名	捐款金額
十方菩薩	50	陳芊如女士	1,000
周郁慈女士	1,500	陳綠窗女士	2,000
林江鎮先生	500	彭家勛先生	30,000
林美岑女士	200	游婷竹女士	5,100
林淨惠女士	1,000	程道平先生	1,000
林蕭秀雲女士	1,000	鄭月貴女士	3,600
洪允棟先生	100		
張凱瑜先生	3,000		
梁再添先生	500	總計	50,550

歡迎加入台灣腦中風病友協會

凡對中風防治與關懷有熱誠的朋友，台灣
腦中風病友協會竭誠歡迎您的加入。

劃撥帳號：**19965678**
戶名：台灣腦中風病友協會
洽詢專線：**(02)8792-8692**

World Stroke Day 2013 世界中風日



1 病友踩街遊行

明德捷運站出發，經明德路至振興醫院

2 園遊會

台北市石牌振興醫院院區

3 表演節目&衛教資訊

台北市石牌振興醫院院區-圓中心

4 2013/10/26 (六)

9:00AM-14:00PM

當天還有闖關遊戲與現場抽獎活動，
中獎者將有機會得到驚喜小禮物
數量有限，抽完為止

健康服務攤位活動

攤位區域 服務內容

- 關懷小站
 - * 血壓測量
 - * 中風與血壓相關的民眾宣導遊戲
 - * AF 病患預防中風衛教
 - * 民眾衛教活動
 - * 闖關區
 - * 中風衛教宣傳區
 - * 中風機率篩檢區
 - * 輔具推廣與體驗
 - * 互動遊戲攤
 - * 食品與飲料攤

大會服務區 大會報到區-大會贈品區

• 活動流程 •

時間	項目
09:00-	遊行開始
10:00-10:30	迎接嘉賓
10:30-10:35	開場表演
10:35-10:55	貴賓致詞
10:55-11:00	揭幕儀式
11:00-11:05	復健健身操
11:05-11:10	病友現身說
11:10-11:30	舞動健康
11:40-12:00	衛教示範
12:00-12:20	午休
12:20-12:40	衛教示範
12:40-13:00	衛教及有獎徵答
13:00-13:10	抽獎活動
13:15-13:55	會員大會
13:55-14:00	閉幕活動

